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Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera wszystkie zadania (1-21).
2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania zgodnie

z poleceniami.

3. Rozwiazania zadan zapisuj dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/

atramentem.
4. Nie uzywaj korektora.

5. Rozwiazania zadan, w ktdrych musisz samodzielnie sformutowac
odpowiedzi, zapisz czytelnie i starannie. Pomytki przekreslaj.

6. W arkuszu znajduja sie rézne typy zadan. Odpowiedzi do nich zaznacz
lub zapisz w wyznaczonych miejscach.

7. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Czas pracy: 120 minut; liczba punktéw do uzyskania: 50.

Powodzenia!

PRZECZYTAJ TEKSTIWYKONAJZADANIA

Adam Mickiewicz
Switezianka

Jakiz to chtopiec pigkny i miody?
Jaka to obok dziewica?

Brzegami sinej Switezi wody

Idg przy swietle ksiezyca.

(o)

Mtody jest strzelcem w tutejszym
[borze,

Kto jest dziewczyna? ja nie wiem.

Skad przyszta? darmo §ledzié
[kto pragnie,
Gdzie uszla? nikt jej nie zbada.

()

Wtem wiatr zaszumial po gestym
[lesie.
Woda si¢ burzy i wzdyma.

Burzy sie, wzdyma, pgkajg tonie,
O niestychane zjawiska!

Ponad srebrzyste Switezi blonie
Dziewicza picknos¢ wytryska.

Jej twarz jak rozy bladej zawoje,
Skropione jutrzenki fezka:

Jako mgta lekka, tak lekkie stroje
Obwialy postaé niebieska.

»Chlopcze méj pigkny, chtopcze
[mo6j miody -
Zanuci czule dziewica —
Po co wokoto Switeziu wody
Btadzisz przy Swietle ksigzyca?

Zadanie 1. (0-1)

Po co zatujesz dzikiej wietrznicy,
Ktora cie zwabia w te knieje,
Zawraca glowe, rzuca w tesknicy,
I moze jeszcze si¢ Smieje?

Daj si¢ namoéwi¢ czutym wyrazem,
Porzué¢ wzdychania i zale,

Do mnie tu, do mnie, tu b¢dziem razem
Po wodnym plgsac krysztale”. (...)

Podbiega strzelec i staje w biegu

I chcialby skoczy¢ i nie chce;

Wtem modra fala, prysnawszy z brzegu,
Z lekka mu w stopy zatechce.

I tak go fechce, i tak go zneca,
Tak sie w nim serce rozptywa,

Jak gdy tajemnie r¢k¢ miodzienca
Sci$nie kochanka wstydliwa.

Zapomnial strzelec o swej dziewczynie,
Przysiega pogardzit Swigta,

Na zgube oslep biezy w glebinie,

Nowa zwabiony pongta. (...)

Wtem wietrzyk swisnal, obloczek pryska,
Co ja w tudzgcym kryt blasku;

Poznaje strzelec dziewczyne z bliska,
Ach, to dziewczyna spod lasku!

»A gdzie przysi¢ga? gdzie moja rada?
Wszak kto przysiege naruszy,

Ach, biada jemu, za zycia biada!

I biada jego zlej duszy!”. (...)

Przyporzadkuj elementy przebiegu akeji do odpowiednich fragmentow
Switezianki. Wpisz odpowiednie litery do tabeli.

A. zawigzanie
B. rozwiniecie

C. punkt kulminacyjny
D. rozwigzanie

Podbiega strzelec i staje w biegu

I chcialby skoczy¢ i nie chce;

Wtem modra fala, prysnagwszy z brzegu,
Z lekka mu w stopy zatechce.

Zapomnial strzelec o swej dziewczynie,
Przysiegg pogardzil swietg,

Na zgubg oslep biezy w giebinie,

Nowg zwabiony pongts.

Jakiz to chiopiec pigkny i miody?
Jaka to obok dziewica?

Brzegami sinej Switezi wody

Ida przy swietle ksiezyca.

Zadanie 2. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Wydarzenia opisane w Switeziance rozgrywajg si¢ w nieokreslonym P F
miejscu i czasie.
Switezianka jest postacig fantastyczng. P F

Zadanie 3. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Z powyzszego fragmentu utworu wynika, ze dziewczyna spotykajgca si¢ ze
strzelcem jest przede wszystkim osoba:

A. ostrozng
B. zdradliwg

C. tajemniczg
D. nieprzewidywalng

Zadanie 4. (0-1)

Uzasadnij stwierdzenie, ze narrator w Switeziance ma ograniczona wiedze
o Swiecie. Odwolaj sie to tekstu utworu.

Zadanie 5. (0-2)

Zapomnial strzelec o swej dziewczynie,
Przysiegq pogardzit swietq (...)

Odwotujac sie do catego utworu Adama Mickiewicza, objasnij znaczenie
wskazanego fragmentu wypowiedzi narratora. Napisz, co przysiggal strzelec
dziewczynie i jaki byl powod skladania tej przysiegi.

a) tre$C przysiegi:

b) powdd jej skiadania:

Zadanie 6. (0-2)

1. Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych
literami A i B oraz odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Wypowiedz dziewczyny Wszak kto praysiege naruszy, Ach, biada jemu, za zycia biada!
I biada jego =tej duszy! ma charakter A/B, o czym §wiadczy C/D.

A. ostrzezenia
B. zakazu

C. trzykrotne powtdrzenie stowa ,,biada”
D. nadanie wypowiedzi postaci zdania rozkazujacego
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2. Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.

W utworze Adama Mickiewicza przywolany zostal popularny motyw:

A. buntu
B. arkadii

C. winy i kary
D. niespelnionej mitosci

Zadanie 7. (0-3)

1. Do podanej tezy sformutuj argument. Odwotaj si¢ do tresci Switezianki.

Teza: W utworze Adama Mickiewicza natura jest jednym z bohateréw.

Argument:

2. Sposrod lektur obowigzkowych, innych niz Switezianka, wybierz te,
w ktorej pojawia si¢ postaé fantastyczna dajaca wskazowki ludziom, jak
zy¢ dobrze. Nazwij tego bohatera fantastycznego. Przywolaj sytuacje z tej
lektury uzasadniajaca twoj wybor.

Zadanie 8. (0-2)

1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Adam Mickiewicz nie jest autorem:

C. Smierci Putkownika
D. Sonetow krymskich

A. Latarnika
B. Dziadow cz. 1T

2. Udowodnij, ze Switezianka jest utworem rytmicznym.

Zadanie 9. (0-1)

Ocen prawdziwos$¢ podanych stwierdzen. Wybierz B, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

O tym, ze Switezianka jest balladg, §wiadczy m.in. przebieg akcji
podobnie jak w utworze dramatycznym oraz poruszenie P F
problematyki moralne;.

W opisie wygladu nimfy dominujg poréwnania. P F

Zadanie 10. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Prawidlowy podzial stowotworczy wyrazu Switezianka to:

A. Swit-ezianka. B. Switezi-anka. C. Switezia-nka. D. Switezian-ka.

PRZECZYTAJ TEKSTIWYKONAJZADANIA

Marcelina Wnek
W jaki sposob szkota uczy dzieci odpowiedzialnosci za wlasne wybory?

Wolnos$¢ i odpowiedzialnos¢ to dwa aspekty dokonywania Swiadomych
wybordow, podejmowania przemySlanych decyzji. W najprostszym ujgciu wolnos$¢
»opisuje sytuacj¢ braku zewnetrznego przymusu”. Odpowiedzialno$¢ rozumiemy
z kolei jako: ,,obowigzek ponoszenia przewidzianych konsekwencji zachowania
si¢ wlasnego lub innych os6b”. W jaki sposéb pomoc uczniom w opanowaniu
trudnej sztuki rozumnego korzystania z mozliwosci decydowania o sobie i nie
tylko? (...)

W réznych sytuacjach, jako dorosli, winniSmy ocenié poziom mozliwosci
moralnych dziecka i pozostawia¢ w jego gestii wybory o charakterze
zamkni¢tym — ktérych konsekwencje bedziemy w stanie ponie$¢ zarowno my,
jak 1 dziecko. ,,Czy chcesz je§¢?” vs. ,,Co chcesz zjeS¢?” vs. (najbezpieczniejsze)
»Chcesz kanapke czy platki?” — pozwala dziecku na dokonanie wyboru przy
rownoczesnej pewnosci, ze jego podstawowe potrzeby fizjologiczne nie zostang
zaniedbane. ,,Chcecie kartkowke?”, wypowiedziane przez zdesperowanego
i zmeczonego halasem nauczyciela, vs. ,,Kartkowke mozecie pisa na tej lekcji,
jesli nie przestaniecie rozmawiac, albo za dwa dni wedtug planu, jesli pozwolicie
mi dokonczy¢ lekcje” — uczy dzieci podejmowania decyzji i odpowiedzialnosci
za ich konsekwencje w kazdej sytuacji. Jest to odpowiedzialno$é, bez ktorej nie
sposob wejs¢ w doroste zycie. (...)

Jedng z podstawowych potrzeb kazdego cztowieka, wedlug znanej dobrze
teorii Abrahama Maslowa, jest potrzeba bezpieczenstwa. Na jej zaspokojenie
sklada sie wiele czynnikéw. Jednym z istotniejszych sg granice funkcjonowania,
ktore dorosty naklada na dziecko w trosce o jego bezpieczenstwo, zdrowie,
ale i rozwdj. (...)

Dziecko niemajgce w swoim gronie ,znaczacych dorostych” takich osob,
ktore zawezilyby pole jego wyboréw do tych bezpiecznych, kontrolowanych
1 madrych, musi samodzielnie podejmowac trud budowania granic swojej
wewngtrznej struktury moralnej — traci zatem ogrom energii. Energii, ktorg
mogloby zaoszczedzi¢ i wykorzystac¢ na rozwdj, poznawanie §wiata, budowanie
relacji, nauke 1 zabawe. Jesli jednak zmuszone jest zadbac o swoje poczucie
bezpieczenstwa samodzielnie, to instynktownie dokonuje wybordow, ktoérych
czesto nie uznajemy za wlasciwe i nad ktorych skutkami bolejemy.

Gdy prowadzac warsztaty dla dzieci i mlodziezy, pytam ich o sposoby
radzenia sobie z nadmiarem trudnych emoc;ji, jasno wskazuja drogi, ktérymi ida,
by zapewnic sobie wewnetrzny komfort. Sg to (wymieniam je w kolejnosci
od najczestszych):

e granie w gry komputerowe (,prosz¢ pani, ja nie mam wplywu na to, co si¢
dzieje w tym glupim §wiecie, ale tam moge zbudowac sobie rzeczywistosc,
ktora mi odpowiada”)

* obserwowanie probleméw innych, np. na TikToku, YouTubie, w telewizji
(»zapominam wtedy, ze jest mi Zle, 1 Smiej¢ si¢ z tego, jak inni sobie
nie radzg”)

* autoagresja — nacinanie skory, uderzanie glowa lub re¢kami, kopanie w Sciang,
wymiotowanie

* substancje psychoaktywne

* agresja — niszczenie rzeczy wokol, krzyk, bijatyka

* sport

e stuchanie muzyki

* rozmowa z bliska osobg.

Na obranie trzech ostatnich Sciezek z pewnosciag ma wplyw wsparcie madrych

dorostych!.

[482 wyrazy]

1 Zrédlo: https://www.glospedagogiczny.pl/artykul/
w-jaki-sposob-szkola-uczy-dzieci-odpowiedzialnosci-za-wlasne-wybory

Zadanie 11. (0-1)

Przyporzadkuj tytuly do wskazanych akapitow. Wpisz do tabeli oznaczenia
literowe tytutow.

Konsekwencje braku ,znaczacych dorostych”

Potrzeba bezpieczenstwa jako jedna z podstawowych

Sposoby radzenia sobie z nadmiarem trudnych emocji

Pytania o charakterze zamkni¢tym jako podstawa uczenia wyborow

Core

Numer akapitu 2 3 5

Tytut

Zadanie 12. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Uczenie wyboréw to takze uczenie ponoszenia konsekwencji P F
Za nie.

Wszystkie sposoby dzieci i miodziezy na radzenie sobie P F
z nadmiarem trudnych emocji majg wydzwigk negatywny.

Zadanie 13. (0-1)

Potwierdz stusznos$¢ ponizszej tezy. W uzasadnieniu odwotaj sie do konkretnej
sytuacji z twojego zycia lub innej ci znanej.

Temat: Zaspokojeniu przez dorostych potrzeby bezpieczenstwa dziecka stuzy
m.in. wyznaczanie granic funkcjonowania.

Uzasadnienie:

Zadanie 14. (0-1)

Autorka wymienia sposoby radzenia sobie z trudnymi emocjami w kolejnosci
od najczesciej do najrzadziej wystepujacych. Tylko trzy ostatnie sg
najprawdopodobniej efektem wsparcia madrych dorostych. O jakim zjawisku
to Swiadczy? Sformuluj wypowiedz, w ktorej ocenisz prawdziwos$¢ obserwacji
Marceliny Wnek.
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Zadanie 15. (0-2)

Na przywolanej przez Marceling WneKk liscie zachowan brakuje czytania
ksiazek. Gdyby takie rozwigzanie tam sie¢ znalazlo, ktora lekture obowiazkowa
polecil(a)bys kolezance/koledze z uwagi na to, ze mozna w niej znalez¢
odpowiedzi na trudne pytania? Podaj tytul i autora oraz uzasadnij swoj wybor,
formutujac dwa argumenty.

Autor i tytul:

Uzasadnienie:

Argument 1:
Argument 2:

Zadanie 16. (0-1)

Dziecko niemajqce w swoim gronie ,,znaczqcych dorostych” takich osob, ktore zawezilyby
pole jego wyborow do tych bezpiecznych, kontrolowanych i mqdrych, musi samodzielnie
podeymowac trud budowania granic swojej wewnetrznej struktury moralnej

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wyrazenie ,znaczacy doro$li” odnosi si¢ do osob, ktore sa dla dziecka:

A. bliskie

B. przyjazne

Zadanie 17. (0-3)

C. obce

D. wazne

Zredaguj ogloszenie o organizacji warsztatow radzenia sobie ze stresem.
Zachec¢ rowiesnikow do udzialu w tym wydarzeniu, uzywajac dwoch
argumentow. Uwaga: w ocenie wypowiedzi bedzie brana pod uwage
poprawno$¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna.

Ogtoszenie:

Zadanie 18. (0-2)

Fednq z podstawowych potrzeb kazdego cztowieka, wedtug znanej dobrze teorit
Abrahama Maslowa, jest potrzeba bezpieczenstwa. Na jej zaspokojenie sktada sig wiele
czynnikow.

1. Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych
literami A i B oraz odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Podkreslony wyraz to A/B, odnoszacy si¢ do przywolanej w poprzednim zdaniu C/D.

A. przymiotnik
B. zaimek

Odpowiedzi

C. teorii Maslowa
D. potrzeby bezpieczenstwa

2. W ktorym z wyrazoéw pisownia ,,nie” jest zgodna z ta samg szczegélowa
zasada ortograficzna, co zastosowana w wyrazie niemajacy? Wybierz
wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

C. niebezpieczny
D. nieodpowiedzialny

A. nieznaczny
B. niezrozumiany

Zadanie 19. (0-1)

Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

W wypowiedzeniu Gdy prowadzqc warsstaty dla dzieci 1 mlodziezy, pytam ich
o0 sposoby radzenia sobie z nadmiarem trudnych emocyi, jasno wskazujq drogi, ktorymi
1dq, by zapewnic sobie wewnegtrsny komfort zostaly uzyte:

A. 2 czasowniki w formie osobowej i 2 w nieosobowej
B. 2 czasowniki w formie osobowej i 3 w nieosobowej
C. 3 czasowniki w formie osobowej i 2 w nieosobowej
D. 4 czasowniki w formie osobowej i 1 w nieosobowej

Zadanie 20. (0-2)

Czy tekst Marceliny Wnek jest adresowany wylacznie dla dorostych?
Uzasadnij odpowiedz, przywolujac dwa przyklady z tekstu.

Stanowisko:

Przykiad 1.:

Przyktad 2.:

Zadanie 21. (0-20)

Wybierz jeden z podanych tematow i napisz wypracowanie. Twoja praca
powinna liczy¢ co najmniej 200 wyrazow.

Temat 1

Napisz rozprawke, w ktorej rozwazysz trafnos¢ stwierdzenia, ze trudne emocje
bywajg przyczyng btedow zyciowych. W argumentacji odwolaj si¢ do wybrane;j
lektury obowigzkowej oraz do innego utworu literackiego.

Temat 2

Wyobraz sobie, ze mozesz zmieni¢ bieg wydarzen jednej lektury, ktorej bohater
podjat zig decyzje pod wplywem emocji. Napisz opowiadanie, w ktorym
zaproponujesz alternatywng historie. Wypracowanie powinno dowodzié, ze dobrze
znasz wybrang lekture obowigzkowa.

81 | A

Switezianka jest utworem rytmicznym,
poniewaz ma rytmiczng budowe (podziat

Za poprawng odpowiedZ — 1 p.

8.2 na czterowersowe strofy) i wystepujg w niej Za poprawng odpowiedZ —1 p.
Zad. Prawidliowa odpowiedz Kryteria rymy.
1. | B,C,A Za poprawng odpowiedz — 1 p. 9. | BP Za poprawng odpowiedZ — 1 p.
2. EP Za poprawng odpowiedz — 1 p. 10 B Za poprawng odpowiedZ - 1 p.
3. C Za poprawng odpowiedz — 1 p. 11. | 2D, 3B,5C Za poprawng odpowiedZ — 1 p.
Narrator nie wie, kim jest dziewczyna — 12. | BF Za poprawng odpowiedZ — 1 p.
4. co sam przyznaie: Ko jest dziewczyna? Za poprawng odpowiedZ — 1 p. Np.: To od dorostych miody cztowiek
Jja me wiem. dowiaduje sig, co wolno, a czego nie wolno
a)  Strzelec przysiggal dziewczynie, robic. To oni uczg go, ze np. nie mozna
ze bedzie jej wierny. Za kazdg poprawng odpowiedZ zgodng Sciggac na klaséwkach, poniewaz jest to s
5. b) Chlopak chciatl, by dziewczyna z trescig ballady — 1 p. 13. rodzaj oszustwa, nieuczciwos$ci. Gdy Za poprawng odpowiedZ -1 p.
zamieszkala z nim w jego leSnej chacie. bedziemy tak postgpowal, nabierzemy
61 | AC Za poprawng odpowiedz — 1 p. przekonania, ze oszukiwanie innych jest
62 | C Za poprawng odpowiedZ — 1 p. metods na Zycie.
- Np.: Mlodzi ludzie rzadko zwracaja si¢ do
Natura towarzyszy bohaterom — gdy zbliza dorostveh po bomoc w trudnveh chwilach
si¢ kluczowe wydarzenie, szumi wiatr, woda Za kazda poprawng odpowiedZ zgodna yci po porn . Ly P
7.1 . . . , P Wolg sami szukaé rozwigzania problemow, ey
si¢ burzy. Takze woda pomaga nimfie kusié z treScig ballady — 1 p. 14. e jest dob . - ich zach . Za poprawng odpowiedz — 1 p.
strzelca — fechce go po stopach. co nie jest dobre, poniewaz ich zachowania
- - sg szkodliwe. Mysle, ze wiele miodych osob
N 'bZ p. - iodagle tytutu i bohate;a lektury tak robi.
p. obowigzkowej, poprawne uzasadnienie — S
Tytul: Dziady cz. IT zilustrowane sytuacjg z lektury. glp -SMHQEKSW?@ I}ntome a
Bohater: Widmo Ztego Pana ¢ 1 p. — podanie tytutu i bohatera lektury Ae aint- x;l};;:ty ig.(; K dowiadui
Uzasadnienie: Dawny pan wioski, okrutny obowigzkowej oraz poprawne uzasadnienie .rgl_lmgnt 1 ; ?Q 1 lexturze dowia 11(]emy Za kazd d L.
7.2 | dla swych poddanych, po $mierci cierpi giéd | bez przywotlania sytuacji z lektury ALBO 15. 515;(,126 "OTOS11 1 dz1ec mf]a‘ rozne punkty 1 i azdy ?rgument zgodny z trescig
i pragnienie, na jakie skazywal innych podanie bohatera lektury obowigzkowej Xl Zenia 1 tzo ]IESI' nf;{rma ne. . Hosé extury - 1 p.
za zycia. Poucza ludzi zebranych oraz poprawne uzasadnienie zilustrowane Argument 2: ilq,z a uczg, czym ]eliF m; 0s¢
na dziadach, by traktowali innych sytuacja z lektury. 1ze toélczuglfi .t;)re przede wszystkim I3czy
z szacunkiem. * 0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak $1¢ Z odpowicdzialnosciy.
odpowiedzi. 16. | D Za poprawng odpowiedz — 1 p.
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Np.

Informujemy, ze 20 maja br. o godz. 16.00
w auli naszej szkoly rozpoczynajg si¢
warsztaty radzenia sobie ze stresem.
Poprowadzi je trenerka, pani Anna Nowak.
Zapraszamy wszystkich, ktorzy chcg sie

Tres¢ i forma:

* 2 p. —tres¢ zgodna z poleceniem,
uwzglednione 2 argumenty;
uwzglednionych 5 elementéw dotyczacych
formy: kto informuje? kogo informuje?

o czym informuje? kiedy sie odbywa?
gdzie si¢ odbywa?

* 1 p. —tres¢ zgodna z poleceniem,
uwzglednione 2 argumenty;
uwzglednione 4 elementy dotyczace
formy: kto informuje? ORAZ/ALBO

o kogo informuje? ORAZ/ALBO o czym
informuje? ORAZ/ALBO kiedy si¢
odbywa? ORAZ/ALBO gdzie si¢ odbywa?

2p. Praca spetnia wszystkie wymagania na 1 p. i niektére na 3 p.
¢ Narracja czeSciowo funkcjonalna.
1 * Dopuszczalne usterki w logicznym ukladzie zdarzen.
p- * Prosta fabula.
* Proba opisu przezyc.
0 p. Praca nie spetnia co najmniej jednego wymagania okreslonego na 1 p.

sposob, jak bardzo wazni sa dorosli w zyciu
dziecka.

Przyktad 2: Autorka wymienia sposoby
radzenia sobie przez mtodych ludzi

z trudnymi emocjami.

17. | nauczyd, ze stres to nieodigczny towarzysz « 0 p. - tresé niezgodna 7 poleceniem
naszego /iycia, z kidrym /da si i.ycj:,.a takze ALBb tres¢ zgodna z poleceniem, ale
'tych{ ktdrzy .chca,pozna}c tec}3n1k1 i sposoby, uwzglednione tylko 3 elementy dc’)tycza‘ce
jak si¢ mu nie dac. Zapisywac na warsztaty | g0 S0 formuie? ORAZ/ALBO
mozna si¢ w gabinecie szkolnego pedagoga o kogo informuje? ORAZ/ALBO o czym
codziennie w godz. 10.00—12.1(;0.“1(0.a kel informuje? ORAZ/ALBO kiedy si¢
yrexe Y | odbywa? ORAZ/ALBO gdzie si¢ odbywa?
Poprawnos¢ jezykowa, ortograficzna
i interpunkcyjna:
* 1 p. — 1gcznie nie wigcej niz dwa bigdy
(jezykowe, ortograficzne, interpunkcyjne).
* 0 p. — tacznie trzy lub wiegcej btedow
(jezykowych, ortograficznych,
interpunkcyjnych).
18.1 | B,D Za poprawng odpowiedZ — 1 p.
182 | B Za poprawng odpowiedZ — 1 p.
19. | C Za poprawng odpowiedZ — 1 p.
Stanowisko: Adresatem tego tekstu mogg
by¢ takze mtodzi ludzie — dzigki niemu
latwiej im bedzie zrozumie¢ to, co si¢ z nimi
dzieje, oraz krytycznie przyjrzec si¢ swoim
zachowam(')m. S Za kazde uzasadnienie zgodne z treScig
20. | Przyklad 1: Autorka objasnia w przystgpny

artykutuy — 1 p.

Zadanie 21. (0-20)

Zasady oceniania

1. Realizacja tematu wypowiedzi

* Forma wypowiedzi zgodna z formg wskazang w poleceniu.

2p. * Wszystkie pozostale elementy polecenia uwzglednione.

* WypowiedZ w calosci dotyczy problemu wskazanego w poleceniu.

* Forma wypowiedzi zgodna z formg wskazang w poleceniu.
1p. * Nieuwzgledniony jeden element polecenia (inny niz forma). ORAZ/LUB

* W pracy wystepuja fragmenty niedotyczace problemu wskazanego w poleceniu.
0p * Forma wypowiedzi niezgodna z formg wskazang w poleceniu. ALBO

Nieuwzglednione co najmniej dwa elementy polecenia (inne niz forma).

2. Elementy retoryczne — rozprawka

* Poglebiona argumentacja.

* Argumenty odwolujace si¢ np. do faktéw, logiki, emocji, zilustrowane odpowiednimi

3. Kompetencje literackie i kulturowe

2p.

* Funkcjonalne wykorzystanie znajomosci lektury obowigzkowej wskazanej w poleceniu
(oraz innego tekstu literackiego lub tekstu kultury, jezeli polecenie tego wymaga).
* PoprawnoS¢ rzeczowa.

1p.

* Funkcjonalne wykorzystanie znajomosci lektury obowigzkowej wskazanej
w poleceniu (oraz czesciowo funkcjonalne wykorzystanie innego tekstu literackiego
lub tekstu kultury, jezeli polecenie tego wymaga). ALBO
* (Czesciowo funkcjonalne wykorzystanie znajomosci lektury obowiazkowej wskazanej
w poleceniu (oraz funkcjonalne wykorzystanie innego tekstu literackiego lub tekstu
kultury, jezeli polecenie tego wymaga). ALBO
Czgsciowo funkcjonalne wykorzystanie znajomosci lektury obowigzkowej wskazane;j
w poleceniu (oraz czgsciowo funkcjonalne wykorzystanie innego tekstu literackiego
lub tekstu kultury, jezeli polecenie tego wymaga).
* Dopuszczalne 1-2 biedy rzeczowe.

0p.

Praca nie spelnia co najmniej jednego wymagania okreslonego na 1 p.

4. Kompozycja tekstu

» Kompozycja zgodna z forma wypowiedzi.
¢ Graficznie wyodrebnione akapity.

Zp: * Dopuszczalna 1 usterka w zakresie sp6éjnosci ALBO logiki wypowiedzi, ALBO
podziatu wypowiedzi na funkcjonalne akapity.
* Kompozycja zgodna z formg wypowiedzi.
1p. * Graficznie wyodrgbnione akapity.
* Dopuszczalne tacznie 2-3 usterki w zakresie spojnosci ORAZ/ALBO logiki wypowiedzi.
0p. Praca nie spelnia co najmniej jednego wymagania okre§lonego na 1 p.
5. Styl
2 * Odpowiedni do tresci i formy wypowiedzi.
p. .
* Jednolity.
1p. Sporadyczne usterki w odpowiednio$ci ORAZ/LUB jednolitosci stylu.
0p. Praca nie spetnia wymagan okreslonych na 1 p.
6. Jezyk
Poprawnosé 10 lub
P P . 5-6 7-9 L
srodkow Nie wiecej 34 . A wiegcej
.. bledow | bledow .
niz 2 bledy | biedy . . bledow
. . jezyko- | jezyko- | .
Zakres jezykowe | jezykowe jezyko-
. p wych wych
Srodkow wych
Szeroki zakres Srodkow jezykowych, tzn.
* zréznicowana skiadnia
* zréznicowana leksyka, w tym
np. bogata frazeologia, precyzyjne 4p. 3p. Zp: Lp. Op.
stownictwo, umozliwiajace pelng
i swobodna realizacje tematu.
Zadowalajacy zakres Srodkow
jezykowych, tzn. skladnia i leksyka
stosowne/odpowiednie do realizacji 3p. 2p. Lp. 0p. 0p.
tematu.
Woaski zakres Srodkéw jezykowych,
tzn. skiadnia i leksyka proste/ograniczone, | 2 p. 1p. 0p. 0p. 0p.
utrudniajgce realizacje tematu.

2. Elementy tworcze — opowiadanie

Sp.

* Funkcjonalna narracja.
Logiczny uklad zdarzen.

* Tworcze wykorzystanie treSci lektury.

Urozmaicona fabuta, w tym funkcjonalne wykorzystanie co najmniej 6 sposrod
nastepujacych elementéw: opis, charakterystyka bohatera, czas akcji, miejsce akcji,
zwrot akcji, puenta, punkt kulminacyjny, dialog, monolog, retrospekcja.

4 p.

Praca spetnia wszystkie wymagania na 3 p. i niektére na 5 p.

3p.

¢ Funkcjonalna narracja.
¢ Logiczny uklad zdarzen.

¢ Prosta fabula, w tym funkcjonalne wykorzystanie co najmniej 4 sposrod
nastepujacych elementow: opis, charakterystyka bohatera, czas akcji, miejsce akcji,
zwrot akcji, puenta, punkt kulminacyjny, dialog, monolog, retrospekcja.

Historie, ktorych
nie da sie zapomniec.

Najlepsze reportaze czytaj na
B wyborcza.pl/historie

3P przyktadami ORAZ/LUB wykorzystanie przyktadow w funkcji argumentacyjne;j. 7. Ortografia
. Argumen.ty/przykia.dy uporzqdl.«)wane, n.p. .zhle/rarchlzowane. 2p. Nie wiccej niz 1 blad ortograficzny.
4p. Praca spetnia wszystkie wymagania na 3 p. i niektére na 5 p.
- 2 — — 1p. 2-3 bledy ortograficzne.
* Powierzchowna argumentacja; w wypowiedzi brak wnikliwosci. 0 4 1ub wiccel bleds f h
3 * Niektore argumenty zilustrowane odpowiednimi przykitadami p: ub wigeej biedow ortograticznych.
p- ORAZ/LUB wykorzystanie przyktadéow w funkcji argumentacyjne;j. .
* Argumenty/przyktady cze$ciowo uporzadkowane. 8. Interpunkcja
2p. Praca spetnia wszystkie wymagania na 1 p. i niektére na 3 p. 1p. Nie wiecej niz 5 bledéw interpunkcyjnych.
1 Podjeta proba argumentowania. Ograniczenie do wyliczenia powierzchownie 0p. 6 lub wiecej btedéw interpunkcyjnych.
P omowionych przykiadow, powigzanych z problemem okre§lonym w temacie.
0 p. Praca nie spelnia co najmniej jednego wymagania okreslonego na 1 p. Uwagi dodatkowe
1. Jezeli wypowiedZ w caloSci jest nie na temat, egzaminator oceni jg na 0 p.

2. Jezeli w wypowiedzi uczen w ogole nie odwotat sie do tresci lektury obowigzkowej wskazanej
w poleceniu, za calg wypowiedZ egzaminator przyzna 0 p.

3. Jezeli wypowiedz jest nieczytelna, egzaminator oceni jg na 0 p.

4.  Jezeli wypowiedZ nie zawiera w ogole rozwinigcia (np. uczen napisat tylko wstep), egzaminator
przyzna 0 p.

5. Jezeli wypowiedzZ zawiera 180 stéw lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryteriach: realizacji
tematu wypowiedzi, elementéw tworczych/elementow retorycznych oraz kompetencji literackich
i kulturowych. W pozostatych kryteriach egzaminator przyzna 0 p.
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